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進住後，我們坐下來一邊休息泡茶，一邊等候晚餐時刻的到來，發現阿嬤正在指導她的兒子做菜，我們大家也就自動靠到廚房裡去觀摩，順便一起學習日本素食料理中的自然提味技巧。看到她已高齡80多歲了還在第一現場協助經營，二媳婦和孫子則負責田裡的農事及房務整理，我們每個人都感動萬分，更觸動我們心弦的是，雖然阿嬤前一天已經準備好大部分材料，但因廚房被團員們擠得水洩不通，加上我這個翻譯的必須幫兩種不同語言文化的人進行同步翻譯，所以現場烹煮進行得很慢，花了一個多小時才告完成，老母親仍然不慌不忙地交代她那50多歲罹癌、經過十幾年依然存活的唯一兒子。阿嬤一邊解釋：「這個孩子是因為得了癌症、為了養病才回來的，原來在外面上班。為了他，家裡種了有機栽種的植物，而且為了兩個兒子養身養病的緣故，我們選擇種得很少，民宿的經營也選擇不請人，依自己的量度﹝服務的能力﹞來接待客人，這樣，收入少一點，換來壓力減輕的好處，也不會忙碌到傷害身體。」去年我們在片品村，不知內情下給他們取了那個綽號「小農主義者」，現在親身與他們相處後，發現這家人真是百分之百符合這個稱號，當然我們的團員也因此學到了很多有機種植、自然堆肥、養生和療養的經驗。
我對台彎的團員解釋小農主義者民宿，說道：最多十五間，也就是一台巴士的客人。小成本，方便，乾淨，清潔，這是基本。「熱情」、「溫馨」比大理石和雕刻木頭重要。有很多“中古”家具的品質優良，價格便宜，擺設起來感覺很好。廚具也是一樣，像台北市重慶南路橋下有各種店，可以買到廚具的二手貨、鍋子、餐具甚麼都有，甚至於料理台。(日本都市的郊區也有這樣的店。) 最好是你要找內行人跟你一起去選。我確信，日本的鄉下的民宿主人，絕對知道這種廉價經營得要領。
節省成本方面，不僅是要從設備開始，也可考慮到宣傳策略。口耳相傳、敦親睦鄰、客人帶來客人是最佳方式，印發傳單是其次。開幕的時候可以辦小型音樂會或家庭茶會。外面有各色各樣的人要妳花錢，但是花大錢一般是不適這種經營規模的。
這對母子這樣配合已經有十多年了，到現在母親還是不斷地指導兒子。團員們飢腸轆轆了許久，終於開飯了！樸素的家常菜，以及其他色香味兼具的料理，不僅好吃，又豐富、營養，讓我們大家都感到很幸福，因為既能學到低成本上等食材的撿選技巧，又能和他們一家三代一起養生，我們一面享用，一面聽他們解說餐桌上每種菜餚、野菜的效用，這可是阿嬤八十多年人生經驗和智慧的結晶啊！餐後永井課長跟從小一起玩大的男主人開始互相揶揄，互挖對方的瘡疤，大家聽著他們的對話，目光就停在牆上的一幅照片上。照片中的主角是一位英挺的滑雪選手，永井指著那一張照片：「你們看那個人正在挑戰滑雪速度，從高山上俯衝下來的速度好像是160公里，比在高速公路上飆車的速度還要快！這張是出發前的英姿，你們絕對想不到他出發後變成什麼樣子！這位仁兄啊！後來竟在半途中摔到山底下去了！警方出動直升機、救護車和大批救護人員，在雪地裡挖了幾個小時才把他挖出來，送到醫院急救。他那時好像是十九歲，經過好幾個月的住院療養，出院時雖然撿回一條命，卻沒有剩下半顆牙齒，還少了一個眼睛，臉剩下一半﹝一邊顴骨斷裂﹞，就這樣度過他殘障的一生！」我們從外表看起來，兩個人相較之下，似乎是永井從小比較調皮搗蛋，就開玩笑問：「咦？你們是同學，又是一起長大的，為什麼永井這麼乖？一生老老實實地在農會從基層幹起！個性怎麼會差這麼多？」
他們哥倆兒對看了一秒鐘，不但沒回答我們的問題，還笑得更開心，並且繼續互相嘲弄，令我們這些在旁的人聽得目瞪口呆！忽然，永井又指著門口二塊嚴重斷裂扭曲的滑雪板，叫我們看，原來是當年兒子出事住院時，媽媽確定他命救得回來以後，一個人扛著行李和食物，冒著風雪上山去尋找她兒子發生事故的現場，目的就是要撿回他那兩塊已折斷的滑雪板！想想看，那事故現場是多麼危險啊！當初派了二、三十個救難隊員、花了數小時才把他找出來的，這位偉大堅強的媽媽身高才148公分，瘦瘦小小的，很容易就陷到雪中了，她竟然隻身跑去！我想她如果陷下去，可能甚麼也看不到了！海拔二、三千公尺的高山，她一個人大概進去了七、八次，才找到那二片已面目全非的滑雪板，扛回來掛在家門口，為的就是要給他看，叫他記取這個教訓！幾十年下來仍掛在那兒！凡經歷過青少年叛逆的父母相信都能體會到這位媽媽有多辛苦啊！我們大家聽完以後，有的人放下筷子，抓了相機就衝去看門口那兩塊破滑雪板，拚命拍照，看完回來後，團員中有一位做農產品包裝設計的龍教授，直接對著男主人提議：「喂！你把自己搞得沒半顆牙！全身都是傷，剩一隻眼睛，該不會再去衝什麼滑雪速度了吧！」
永井拿起酒杯喝口酒說：「這樣的小事哪裡教訓得了他啊？」我們在旁邊每隻眼睛都瞪得大大地說：「那你還能搞甚麼玩意兒？」他自己竟然面露得意的神情，驕傲地說：「嗯 . . . . .，23、24歲時又跑去飆車。」我們團員中有個徐小姐乾脆用手上使用中的筷子比著他說：「你啊！身體上還有什麼東西可以再割掉的？」他說：「有哦！二隻手和二隻腳都因飆車上過好幾次石膏！」大家轉眼看著在旁邊的阿嬤問說：「這樣的孩子你還要嗎？」阿嬤及他們全家人都哈哈大笑說：「要不是四十幾歲得了癌症，我們現在到哪裡去找人？不知道他又會再飆什麼？」
這一家人這種爽朗的性情和樂觀的態度實在是驚人！這麼多的悲情、磨難，這位八十多歲的阿嬤、兒子、永井和後面的太太、孫子們一家人竟然可以笑到抱著肚子、蹲在地上，腰都快直不起來了，連我們客人都被他們感染，也紛紛進入了他們的話題！談論家裡這些磨難、悲困的過往好像在談甚麼光榮英雄事一樣！

(請繼續看第三篇)


