《開螺絲專欄》開螺絲是希臘字Kairos的音譯，意思是心中期望的緣分到了。
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旅遊～片品村的蘿蔔節

很多從大陸旅遊回來的人，感覺大陸現在變得好進步，但仔細想想，這些旅行團去的地方大多是北京、上海、福建、廣東、山東、浙江等沿海地區，如果是前往蒙古、新疆、山西、雲南等內陸地區，其經濟、工商、醫療、教育等發展情況，則相對落後。

其實，世界各國都有這種城鄉差距現象，以美國為例，東西岸的舊金山與紐約，就比內陸的田納西州、科羅拉多州、奧克拉荷馬州等，工商經濟繁榮、藝術文化活躍、資訊流通率高等。日本當然也適用這條「離海越遠的地區越貧窮」的鐵律。

當年窮鄉僻壤

由4個小島所組成的日本，很少有不靠海的縣，「群馬縣」硬是這少數中的一例，縣境內93﹪為山坡地與林地，平地只占7﹪。「片品村」則是這個窮縣裡最為窘困的一村。村裡林地（保育林）就佔了97﹪的面積，只剩3﹪的可耕地。此外，鐵路、新幹線、高速公路交流道等，都沒有經過這個區域，離片品村最近的新幹線車站，也要一個小時以上的車程，可想而知，片品村是多麼地「窮鄉僻壤」。

這樣一處人煙罕至的地方，從幾百年前開始，陸陸續續有日本人的祖先們，為避戰亂或躲債而遷徙至此定居。片品村有如中國古典文學「桃花源記」所描述的情境，數十代以來村民們過著與世隔絕的農耕生活，村中一棟棟飽經風霜的房舍，無言地訴說著這幾百年來走過的艱辛歲月。

作者投入農業轉型輔導工作多年，雙腳走過台灣許多鄉鎮、村里、社區，或許是因為我在台北曾參與農委會、文建會等工作的原因，因此每每在碰到農民、地方人士、社區領導者時，他們最關心的是：有什麼方法或名目可以向政府拿到補助款？好像沒有了補助款，就一籌莫展，什麼希望都沒有了。很少聽過有哪些地方，由村民、農民自發性地站起來，希望用自己的力量來重建自己的村落。

如今脫胎換骨

近二年來，作者積極地帶領各界人士，每年春秋兩次前往片品村參訪，目的是希望國人擴大視野，看看這個20多年前，小學被迫關閉、日本政府準備放棄、讓其自生自滅的「可憐村」，如何在農協推廣股長永井先生（現為農協農業觀光課長）鼓勵下，集結有志一同的村民們，展開自力救濟，並大膽輔導村民轉型往休閒農業的方向發展。在全體村民自發性地團結合作、努力打拼下，片品村成功轉型，讓日本農林水產省（相當於台灣的農委會）刮目相看，並引以為傲的向世界各國推薦，當年窮鄉僻壤的片品村，如今是日本最幸福的「休閒農業模範村」。

片品村位處群馬縣的深山裡，屬高冷地帶。每年冬天總是會降下150至200公分的積雪，春天融雪後的雪水，從山上沖積至有限的耕地上，滋潤那一丁點的土壤，使其鬆軟，不是很適合耕作。可供選擇的作物實在不多，百餘年來，村民賴以為生的最大宗作物是―蘋果與蘿蔔。

大多數村民歷代皆以種蘿蔔為主要經濟來源，因對外交通不便，不利生鮮運輸，因此，家家戶戶的老祖母都有醃製、儲藏蘿蔔的私房秘方。村內幾百戶農家，各有各的手法和口味。經過農協的整合行銷後，群馬片品村的蘿蔔，在市場上是享有口碑的特色商品之一。

近幾年來，村民陸續研發新品種的蘿蔔，現已栽植成功各種粗、細、高、矮、白脖子、綠脖子品種的蘿蔔，豐富的品種資源，成為吸引遊客們前往玩賞、品嚐的特色之一。

深耕蘿蔔文化

這次前往日本，湊巧碰上當地每年一次的蘿蔔節，於是我們也前往湊熱鬧。現場販賣1000日圓（相當於台幣約330元）的「拔蘿蔔體驗袋」，那是個長約55公分、寬約40公分的大塑膠袋，我們每人買了一個。每位遊客拿著大塑膠袋到蘿蔔田後，可任意拔取長長的大蘿蔔，摘採滿滿一袋或只拔自己想要的量之後，可自行帶回家，亦可委託現場的宅急便服務，或是請當地農家代為醃製後，再寄回家裡。

現場除了有生蘿蔔、醃蘿蔔外，村民也將自家產製的各類農產品如：大豆、味噌、裝飾用玉米，野花製成的乾燥花等，帶至祭典現場販售。樸素的蔬菜集貨場內，沒有浮誇的彩妝或吵雜的麥克風叫賣聲、音樂等，但村民與遊客的臉上，流露著自然愉悅的笑容，互相關愛而且信任，遠遠望去，真是一幅和諧安祥的田園動畫。

看到遊客們購買的盛況，讓我想到一句山東俗諺：「蘿蔔快了不洗泥，道奶奶快了不下驢。」「快了」意指暢銷，「道奶奶」是指巫婆，意思是蘿蔔暢銷到農民還來不及洗去污泥就賣出去了，而巫婆幫忙趕魔驅鬼，忙到連下驢的時間都沒有。片品村的醃蘿蔔太暢銷了，等不及熟成入味，只好在罐子上貼一張色彩鮮明的標籤，上面註明：請顧客收到產品20日後，再開始食用。這次我們21個團員們，受到老祖母們現身解說，並教導我們祖傳醃製的方法，大家七嘴八舌地搶購了整整42公斤的蘿蔔！桃園春天農場的呂學記縣議員，個人更硬是背了十多公斤的「蘿蔔漬」，不但轟動了日本與台灣兩國際機場海關的檢查人員！聽說他帶回來向議員同仁們「展寶」的伴手禮還是他辛辛苦苦從日本片品村親自背回來的蘿蔔漬呢！如果你沒吃到，可別怪我走漏風聲哦！

團員們除了對醃蘿蔔、拔蘿蔔充滿好奇外，幾位有農作生產經驗的團員們，對於片品村的蘿蔔種植技術，興趣高昂。台東關山的賴良一農友，拿著相機與皮尺，把蘿蔔拔起來又種回去，挖開周邊的泥土，看看蘿蔔根系究竟有多深、多長？他的認真研究，沒有白費，回國後不到半年，就傳來喜訊－他從日本帶回台灣的蘿蔔種子和栽培技術，在今年的農園體驗項目中，轟動了台東地區的中小學！

壽豐鄉農會的曾淑懿總幹事則是對泥土頗感有趣，用手捧起摸摸看、聞聞看，翻了又翻，想看看究竟這些泥土為什麼會閃閃發亮？是不是添加了什麼成分在裡面？這樣算不算「有機」？新竹縣農會的吳芳玲股長更是不解地問：「這麼一大袋蘿蔔只賣1000圓日幣，為什麼日本遊客願意付3000多日圓的宅急便費用運回家呢？」為了應付這些一般遊客不曾問過的專業問題，片品農會不得不緊急調來農業技術指導員，為我們現場詳細解說。

大家在熱烈研究、討論、請益後，終於歸納出來結論，原來日本的蘿蔔會這麼甜、脆、好吃的原因，除了品種的選擇外，農民採取隔年休耕，以維持地力，最重要的是，蘿蔔採收後，種植特殊品種的小麥草，在小麥草長到膝蓋高時翻犁入土，作為綠肥，對於蘿蔔生長更有助益。

片品村的蘿蔔祭慶典，每年都有不同的主題，今年是由幾位中小學生提出構想，並協助執行。他們的構想是由一群小朋友共同前往拔蘿蔔，並在蘿蔔田裡排出他們所設計的圖案或是字樣，最後讓遊客們搭乘輕型飛機或熱氣球，從上空俯瞰欣賞並拍照留念。

祭典當天進入最高潮時，我們與村民們合力做了蘿蔔麻糬，隨著節奏和大夥兒一致的口令，用很大的木捶「碰、碰、碰」在石臼中奏起了交響曲。原來日本人搗麻糬的製作方法、道具、口味、技術、韻律、秘訣，與我們原住民的搗麻糬有很大的不同，遊客與村民高度互動，真是有說、有唱、有吃、有玩的好節目呢。

在這個祭典裡，團員們深刻體驗到單純的蘿蔔素材，在村民們的努力下，創造出如此「精采、多變、豐富、好玩」的附加價值，讓遊客們像回娘家一樣，每年都來參加拔蘿蔔的慶典節日。村民們對於自家種的蘿蔔，有著說不出的驕傲與自負。老祖母們更是拉著每個遊客，興奮地與大家經驗分享，並邀請大家品嚐。這一份熱情感染了每個遊客的心情，誠如俗話所說：「感冒會傳染，歡樂會感染。」

田媽媽請出列

外子來自美國田納西州，每次回美國探親時，總見婆婆與鄰家太太們穿梭於倉庫或地窖間，檢視著她們的珍寶―醃黃瓜，像是比賽般，各自推薦自己的「作品」。只要到鄉下作客，每個南方婦女都會打開地窖，讓客人看看，今年我們做了多少罐？

婆婆一再交代：「鄰居送的醃黃瓜，可不許以『我們家也很多』的理由來拒絕。」因為她們對自家口味，有一股說不出的榮耀。在韓國，也可看到家家戶戶的前庭後院，擺放著一甕又一甕的泡菜。

我深深覺得，面對全球貿易自由化的壓力，台灣農業的生存之道，就是「珍視自己」。好好保存在地獨一無二的特產、文化、習俗、口味，才能吸引外地人的興趣！三芝鄉農會的周正男股長曾帶我去拜訪一戶農家，老農夫婦在家DIY，手工生產符合年輕人口味的百香果醃青木瓜醬菜，每年有70-80萬元的業績。農會想幫他們代銷，還被婉拒呢。其實，台灣有很多地方特色，但農民不把它當成「瑰寶」來珍視，失去了傳承，非常可惜。

作者住在台北，早上前往附近的公園運動或散步時，常看到老先生、老太太們聚在一起閒話家常，有一次聽他們聊到從前鄉下做的菜或點心，不論什麼都很好吃。都市生活雖然方便，就是少了一點什麼。例如蘿蔔糕，「美而美」早餐店天天供應，但大量生產的製品就是少了濃郁的蘿蔔香；鄉下手工作的蘿蔔糕，真材實料，口齒留香，念念不忘。如果哪裡有手工現做，真正有蘿蔔味的蘿蔔糕，我們再遠也會去吃一回。

我那遠嫁至日本的妹妹，每次回到台灣，總不忘買一大袋台灣「在來米」回日本，親手做蘿蔔糕與日本朋友分享，而她先生所開設的汽車修護工廠，常常因為每個客戶前來修車時，都能品嚐到台灣老闆娘親手做的蘿蔔糕而大排長龍呢！想到片品村出產這麼高品質的蘿蔔，卻沒有「在來米」可搭配，如果台灣有哪個家政班，願意與片品村進行蘿蔔糕的技術交流，片品村農協總幹事表明，將邀請村內300位婦女，分批來台旅遊，作者希望能舉辦台日蘿蔔糕之旅，讓片品村婦女向台灣的田媽媽學習手工做的蘿蔔糕料理，有興趣的田媽媽們請出列，趕快跟作者聯繫吧（請向台灣休閒農漁業文化創意協會高秘書洽詢）。

台灣休閒農漁業文化創意協會

地址：台北市內湖區星雲街158號一樓

電話：02-2648-2695；2792-9377

手機：0953-060-035

Email：farm99@ms74.hinet.net
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