《開螺絲專欄》開螺絲是希臘字Kairos的音譯，意思是心中期望的緣分到了。
文 / 陳燕銀‧台灣休閒農漁業文化創意協會  理事長

攝影 / 葉美秀‧鄭宇超

旅遊～向「農遊和尚」取經（下）
在摘採野菜的路途上，小妹妹看到一旁有個捲曲的葉子，撿起來端詳許久，歪著頭思考這片葉子究竟為什麼捲曲成這樣？想摸摸看，又有點害怕的樣子，永井課長一個箭步上前，蹲在小妹妹的身旁，溫和地向她解釋這個葉子裡面躲著一隻小蟲的baby，其生態、環境、原因等等一一向她詳細說明。此時，他臉上、肢體所流露出來慈祥、關愛的神情，真像一個熱衷教育的生態教師。

生態解說 隨機應變

途中，我們有人表示口渴卻忘了帶水時，他信手拈來，摘了幾片灌木的葉子，靈巧地像摺紙藝術般，就變出了幾個杯子，盛著山泉水，笑呵呵地問我們：「要不要乾杯！」當下讓大家覺得好神奇，一轉眼又變成一個厲害的魔術師及危機處理者，在毫無準備的情況下，隨機應變，做出green cup，除了解決困擾外，還送給大家一份大自然的禮物，簡直就是個喜劇導演，隨時帶領大家共演一齣齣的驚喜劇。至此，顏教授對於永井課長的印象徹底改觀，只能佩服他真是個「千面男郎」，演什麼，像什麼。

之後，我自己連續3年帶團去了4、5次片品村，在與永井課長的合作、互動及觀察中，我覺得他是個韌性很強的「蠻牛」，團員們在片品村的四天三夜裡，他幾乎是全程陪伴，從早上7點半吃早餐開始，一直到晚上還陪著大家喝酒、唱歌、聊天、講故事，直到11-12點。一位年近半百的中年「歐吉桑」，在團員們的「密集操練」下，卻不曾在他臉上找到一絲的疲倦或不耐，那種執著、敬業、熱忱、以客為尊的服務態度，讓每一位台灣團員衷心折服。

有一次，團員們正興高采烈地在摘取又紅又大的蘋果時，壽豐鄉農會的曾總幹事一邊手摘蘋果，一邊嘴邊不忘以溫柔的口吻向永井課長詢問一個敏感問題：「究竟日本農會課長的薪水是多少呢？」雖然大家都沈浸在摘蘋果的快樂氣氛中，心情非常放鬆，但始終探不出一點口風。這就是永井課長，一個嚴守分寸，溫和婉轉但自律甚嚴的人；但大家千萬不要以此誤以為他是個冷漠、拒人於千里之外的「冰山怪叔叔」喔！對於團員們所提出來的疑難雜症、包括農業技術、風俗民情、日本民謠、生態環境、料理作法等各式問題，他可是照單全收，不論再困難、再冷僻的問題，他都會想辦法找到解答。

以客為尊  嚴守分際

例如，桃園縣呂學記議員問他有關當地人口的平均年齡和稅務分配率等複雜的問題，只見他一面向呂議員表示抱歉無法馬上回答他，一面拿起手機，當場一連打了20幾通電話給村公所、縣政府、甚至農林水產省，這些都只是為了團員們的一個發問。呂議員覺得太麻煩人家，想要放棄了，課長仍不氣餒，到處打聽，耐著性子，就是要打破砂鍋問到底，最後還交代秘書，查清楚後以書面回報。還有，鹿草農會的吳吉慶股長請教他一些操作方便，能直接將塑膠布覆蓋在泥土上之機械的價位和相關零件等問題時，更是立即由助理請農會的承辦人員查得一清二楚。面對團員們所提出來的問題與需求，只要不逾越他所設下的底線，通常是知無不言、言無不盡，鉅細靡遺地讓每個疑惑獲得詳細解答，簡直就像是有求必應的「神燈精靈」。

今年，團員們跟著他前往森林探尋春天剛發芽的野菜、上山聽樹、在森林裡做木工、採菇做披薩，參與各式體驗活動，玩得不亦樂乎。4天來的相處，農委會的賴村富夫婦說出他們對永井課長的觀察及看法：一位農會課長，按理也是主管級的上班族，應該很注意外表及地位。但在4天的行程中，帶著大家四處上山「趴趴走」，從他身上感受不到主管的威嚴，只覺得他是個好「樸素」的農民，身上穿用的衣、鞋、皮包等物品，有點老舊，但清爽乾淨。看他與任何一位村民、民宿老闆或女主人互動時，也不覺得他有農會課長的架子，反倒像是一個往來多年的老鄰居。

旅程中，有天早上，永井課長一臉欣喜，手裡拿著造型很特殊的自製雪鞋，告訴我們：「走，滑雪去！」團員們滿臉狐疑，雪不是已經融掉了，怎麼還可以滑雪呢？永井課長把我們一行人帶上山頂的滑雪場，這群台灣「雪」包子看到一片白盈盈的雪地，哪還顧得了自身安危，根本沒有心情跟注意力聽永井課長所交代的雪地注意安全事項、雪的生態與知識，只見一群人蠢蠢欲動地直奔而去。永井課長為了大家的安危，追得氣喘如牛，耐著性子教大家穿雪鞋的每個細節，示範當地人適應各種雪地的走法和玩法。

讀你千遍  永不厭倦

就這樣，我帶團去了幾次，明明只是一個小村莊，但每次的行程從未重覆，每次都帶給我和團員們不同的驚喜與新發現，這就是桃園春天農場的經營者呂學記議員半年內與我一同前往兩次的原因，下一次，他還要帶著夫人和全家作第三次的造訪呢。永井課長的用心與創意，實在令人難忘。他對於遊客的專注與關心，從他在旅程中的觀察及事後的安排與調整，可以感受一二。

雖然跟團員們有言語溝通上的困難，他仍可從團員們的表情、肢體語言得知哪一種體驗活動、餐點受到大家的歡迎，一一記載在「密記」裡，並在往後的旅程安排上做些微調整。因此，每次前往參訪時，都可以感受到「旅程內涵」也在「成長」；我們的旅程正因為有他的前後打點，更為有趣而多變。我們的合作無間，更是默契十足，甚至像團員人數不足、經費不夠等困難，他也與各個民宿的女主人們商量，由村民輪流開著小巴接送，省下團費中最大宗的交通支出，甚至找了幾戶尋常農家（不經營休閒農業者）的老祖母，親自下廚，變出幾道私房菜，招待我們在村民家中用餐，協助主辦者因堅持不安排觀光購物、不收受任何佣金而經費短缺的困窘，讓團員們感受到「非商業行為」的溫馨與感動。

除了在旅程中看到永井課長的用心，我也試著從與民宿女主人、村民與農會同仁的談話中，慢慢地拼湊出永井課長的面貌。當永井課長確定要帶領村里向「農業體驗」領域發展後，便常常前往森林山區，觀察野菜、野菇等動植物的生態、向村內經驗老到的長輩們請益、自己進修外，還訓練片品農會的男女職員們，認識各類動植物的生態、如何帶領遊客等。最後，片品農會的男女職員，個個都可以帶領遊客深入山區，手拿開山刀，開路、拉藤，還會採菇烹調、編藤籃、辨識有毒動植物等，每個都是幹練有加、獨當一面，讓遊客非常有安全感，也玩得非常盡興。從永井課長訓練部屬的成果，大家都豎起大拇指說：「農遊這碗飯，絕對要有真功夫，不是單靠兩片嘴皮子耍來耍去，就能捧得起的！」

看到片品農會這群腰間掛著剪刀、鋸子、鉗子等各式工具，上山下海搭屋、劈竹的女職員們，再回頭看國內的農會女職員，顏教授不禁感嘆，台灣農會的女職員們身著白襯衫、窄裙，腳踩高跟鞋，怎麼能帶領遊客們作真正的農業體驗？顏教授希望回國後，找幾家願意配合的農會，也來訓練一批娘子軍，可以犁田、捕魚、狩獵，跟片品農會來個大車拚，較量一下。但幾年過去了，八字還沒一撇呢！連影子都沒有，更別說要較量了！

由於永井課長在農業旅遊這塊領域的專注與投入，最後促使日本全國農業體驗旅遊發展成為net work，他也順理成章地成為該領域的意見領袖。永井課長並無出眾的外表，但過人的毅力與務實的內涵，一步一步堅定地往自己訂定的目標前進，終能結成豐碩的果實。一般人對於日本人的印象，不外乎刻板、頑固，特別是居住在山區的鄉下人，因為資訊不發達，更是「糞坑裡的石頭」―又臭又硬。但是永井課長卻有無比柔軟的身段，重視行程中的每個細節，以客為尊，貫徹到底的負責精神，實在是農遊從業者的典範。

P.S：您想不想見見這位永井和尚的廬山真面目呢？趁著櫻花盛開、春暖時分，就在2005年4月16日至23日，隨著我們的腳步，來趟日本文化深度體驗之旅吧！（請向高秘書洽詢，電話：02-2648-2695；手機：0953-060-035；Email：farm99@ms74.hinet.net）
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