評論「2006.09.06　 中國時報 第十五版 打開兩岸經貿僵局」

作者提到台灣經濟方面必須配幾個策略：

1. 改善製造業傳統 OEM 的代工生產模式

2. 面對全球化

3. 兩岸經貿正常化為全球布局鋪路

4. 長期積極培養高技術能力的人才

其實對於這些我們都知道，問題是以台灣目前的社會結構，要如何達到這四個境界？這些要領我們都知道，光是說出來，但是沒有方法去達到，這樣是等於打開兩岸經貿僵局碼？。方法在哪裡？作者的標題說：「打開兩岸經貿僵局」，我們以為他有什麼策略？

文章前面提出很多數據，這是可以作為很好的參考，但是從頭到尾我們沒有看到作者提出任何方法來打開兩岸經貿僵局！

坦白說，這是涉及到政治問題。打開兩岸經貿僵局，要一步一步走上三通，同時還是保護台灣的利益不被中國侵犯，這個才是正題。現在是兩岸三通很多人在呼籲，所以目前兩岸的僵局就在這裡：台灣不敢三通，中國一直要三通。作者要怎麼解決這個政治問題，之後才能談經濟問題！！這個才是你必須談的問題。但是作者隻字不提，令讀者很失望。

評論「2006.09.06　自由時報 第十五版 美商利益≠台商利益≠台灣利益」

這個標題也很好，從標題我們可以知道，真正的問題在於，我們應該改為「美商利益＝台商利益＝台灣利益＝美國利益」，這樣兩岸經貿僵局也很快就可以解決了。

[ 原文 ]

2006.09.06　 中國時報 第十五版                        （大約 1580字）

打開兩岸經貿僵局

莊奕琦

    美國商會在最近一期會刊上，談到台灣政府屈從台聯壓力，不進一步開放對大陸投資限制，將弱化台灣競爭力。從一九九○年起，台灣對中國大陸投資一路加溫，占總對外投資比重由一九九一年的九．二五攀升至二○○五年的七一．○五。而台灣的總體經濟表現也在二○○一年起明顯下滑。台灣產業是否空洞化？投資中國大陸是否削弱台灣國內製造業的競爭力？確實引發關注。 

    其實，二○○一至二○○五年台灣製造業的勞動生產力平均年成長率為五．七％，尚高於一九八二─二○○○年平均的五．五％，其中電子零組件製造業二○○一─二○○五年的勞動生產力年成長率高達八．一％，居製造業各分業之冠，也高於其一九八二─二○○五年期間投資中國大陸製造業中佔最高比率十八．八％。 

    台灣出口結構中，高技術密集度產品亦由二○○○年的四十二．五％，勁升到二○○五年的五十三．九％。因此對外投資可以實現國際產業分工，促進台灣製造業的生產效率和提升國際競爭力。事實上，二○○一─二○○五年勞動生產力平均成長率製造業為三．二八％，高於同一期間服務業的一．○七％，造成製造業雇用人數的速度下降。而服務業雇用人數的速度增加，致使服務業相對於製造業的雇用人數結構因而上揚，此乃自然的產業結構演變，並非產業空洞化現象。 

    台灣沒有產業空洞化問題，目前台灣產業結構的最大問題在於後工業化時代，由以製造業為成長動力的產業結構轉變為以服務業為主導的經濟體系，這種結構轉變要比早期農業轉型為工業生產的工業化結構轉變，更為複雜。 

    因為早期工業化只需要訓練具低技術的勞工即可勝任，而後工業化時期由製造業轉型的服務業為主的經濟體系，通常生產為無形且附加價值高的勞務，而非有形的實務，知識密集但不一定資本密集，且所需的知識通常為非編碼式（non-codified）的知識，同時必須要有更多且複雜的法規和典章制度的規範。目前我國服務業產值佔ＧＤＰ比重已達七三．三三％，和先進國家相近，然而服務業的就業雇用人數佔總就業人口比例只有五八．二七％，相差十五個百分點，與先進國家兩項比例相當的情況，頗有差距。顯示台灣服務業尚有相當大的創造就業空間，也是降低目前台灣高失業率的唯一法門。 

    尤有甚者，台灣自一九六○年代工業化以來，已經培養出扎實的製造能力和工業基礎，並且經過不斷的產業轉型與升級和台商布局全球的策略經營，此項發展經驗和成長歷程是舉世唯一的，也是我們的優勢所在。因此，製造業乃將是台灣的主要產業和發展根基。 

    而未來服務業的發展，更必須發展與製造業結合的所謂生產者服務業，包括廣告行銷、產品設計、電腦和資料處理、人力資源管理、商業諮詢、法律服務、會計和審計和技術管理等，以發揮台灣製造業的利基並形成產業間的綜效效果，使製造業和服務業成為推動台灣經濟成長的雙引擎，如此才能維持台灣經濟的永續發展。 

    以目前台灣經濟現況要達成目標，必須要有以下策略： 

    首先，改善製造業傳統ＯＥＭ的代工生產模式，加強研發設計、品牌建立和銷售通路的能力以創造更高的附加價值，並進一步帶動相關的生產者服務業發展。 

    其次，面對全球化，積極參與東亞區域經濟整合與產業分工，以台灣的發展經驗扮演主導區域整合的技術管理者與資源協調者的角色。 

    再者，兩岸經貿正常化為全球布局鋪路。中國大陸在東亞區域整合與分工占重要地位，而台灣不論就地緣、文化和語言等均比其他東亞國家更佔優勢，因此與中國大陸經貿關係正常化，不但可節省交易成本強化兩岸分工，達到真正根留台灣，更可順勢加入東亞區域整合，布局全球。 

    還要配合台灣經濟發展需要，長期必需積極培養高技術能力的人才，同時營造具備吸引國外高科技人力的優質環境。 

    總的來說，結合製造業與服務業的發展策略必須以全球布局和區域發展為導向，而非僅侷限國內市場。因此，必須建構具區域競爭力的軟、硬體設備與環境（包括支援性金融服務產業和觀光與休閒產業），使台灣成為東亞區域經濟的運籌中心，而打開兩岸經貿的僵局是必要的條件。 

    （作者為政治大學經濟系教授） 
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