美國：國家利益對總統的面子

有人說：「台灣交給中國不符合美國之利益。」其實，在這方面美國的行政部門並不是在考慮國家利益，而是在考慮美國總統與國務卿的面子。這個話怎麼說呢？我們必須回到國際法來探討。

國家對於「領土」之獲得，主要是兩種方式：（1）征服；（2）條約。這是國際法，也是美國國內法，美國大法官亦有相關解釋在案。在美日太平洋戰爭中，所有攻打台澎地區之軍事行動是美軍所為，是故美國已經獲得台澎領土。惟以征服獲得之領土，必須依戰爭法給予處置。

結果麥克阿瑟將軍派蔣介石集團來台的時候，眾所皆知該集團也是乘坐美國之船隻來台。在台澎地區，日本軍隊在投降事宜上，蔣集團是代表聯軍沒錯，但是接下來在軍事佔領之任務上，蔣集團僅是代表征服者與主要佔領權國（美國）而已。換一句話來說，這只不過是代理關係而已，海牙公約與日內我公約所提之「佔領權國」（即主要佔領權國）就是美國。

結果在戰後的舊金山和平條約裡，日本放棄對台澎之領土主權，卻又沒有指定一個「收受國」。如此，台澎就留在美國軍方管轄體系之內。

今天對美國而言，古巴是外國。惟古巴的關塔那摩灣是美國向古巴租賃的一個區域。關塔那摩灣設有監獄，該監獄之（外籍）戰犯都常常主張一些美國憲法之條款來保護自己，法官總認為有些許道理，更何況名正言順在美國軍方管轄體系內台灣領土上土生土長之人民呢？我們為什麼不主張呢？

或許有人會認為，美國高官有一天會宣布相關法理給我們聽，台灣人民就可以得救。但是聽眾諸君要想想看，美國總統與國務卿今天還願意面對二二八事件、白色恐怖、長期戒嚴等等之幫兇罪名呢？

這真是沒面子！所以，台灣這個爛攤子，對美國總統與國務卿而言，最好全部包起來（其中包含各種毒蛇、霉菌等等），再直接交給共產中國來處理！這是上海公報之用意，把台灣這個大問題丟台灣海峽兩岸政府，要求兩岸政府和平解決！如此，台灣就是被安排在一個「航道」上，未來務必與中國統一。（這是因為眾所皆知，台灣與中國一但真的開始談判，台灣沒有任何籌碼！）

總之，美國不要釐清台灣之國際地位，寧可一直維持「模糊政策」下去，理由就是在這裡。這樣模糊來做，或許不符合美國國家利益，但是絕對符合美國總統與國務卿的面子考量！

所以，大家必須想想看，在這種國際情事之下，台灣人民應該怎麼辦呢？對於「台灣與中國統一」，一般台灣人民不贊成，不必多討論。但是，台灣人民是不是應該繼續主張「加入聯合國」或「宣佈獨立」呢？何瑞元與林志昇在此勸勸各位，這些活動都應該早日停止！不要再浪費金錢在這個方面。

以往，我們會勸勸大家說：「台灣真正需要的是『驗證台灣 DNA』之大規模遊行活動！大家一起來組織吧！」但是現在台北已經有大規模之抗爭活動，此時此刻再辦一個大規模遊行活動可能不適合吧！

對於台灣國際地位之釐清，何瑞元與林志昇已經發表過許多文章，我們大家應該努力去實現吧！現在是2006年的九月底，美國華盛頓之律師人選已經出爐，他已經確定我們台灣人可經過聯邦法院主張我們在美國憲法下的權利。我們可以經聯邦法院判決「台灣是美國管轄下之未組織領土」，而這樣的判決對於所有美國之行政機關都有約束力。因此可以說，如此的法律活動有強制性的效果。

接下來，台灣人民就可以正名、制憲以及選新旗幟。最起碼，我們可安全無慮五十多年，什麼國防預算問題、中國人偷渡問題、中國飛彈問題、外國漁船攔截台灣船隻問題、台灣島內治安節節敗壞問題、警察受賄賂不認真辦事問題等等，通通交給美軍處理。

至於，我們的子孫要不要獨立，這是急不來的，但是我們在美國海外體系裡頭絕對可以保留此選項！到時候再向美國國會正式提出申請就是了！！
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