非計劃生育的法律責任

《前言》

結婚生子是人生大事，然而人生不如意之事，十之八九，不可能每件事都能盡如人意！不在計劃內所發生的意外往往影響重大，然而凡事皆有規範可循，只要靜下心來，好好地徹底剖析，每件事情都有其解決之道！
有一對男女同居一段時間後，因彼此的個性不適合而協議分手，各走各的路，未料分手後沒多久，那個女孩發現自己有懷孕跡象，故與前男友約談：「我可能已經懷了你的孩子，我要生下他，但我不想再和你在一起，因為我們彼此的生活習慣不同，你喜歡喝咖啡、我喜歡喝茶。我現在要告訴你的是，我將與另一個男孩結婚，他完全不介意我懷孕了！」，那個男友便默默地祝福他們！

很不幸地，不到幾個月後，女孩的未婚夫家中遭遇變故，失業、破產，在經濟壓力的脅迫下，無法按照原計劃，與女孩共組家庭。女孩只好回頭找前男友，並向他訴說：「希望你能負起撫養孩子的責任！」但這個前男友已經有其他的生涯規劃，且認為當初已分手了，因此聲稱他並沒有這個責任去撫養這個孩子，更沒有任何義務去照顧他們母子！

在這種情況下，女孩只好請教熟悉法律的朋友，那位朋友告訴她：這個孩子確實是男孩的親生骨肉，則其法律關係已存在，是可以要求男孩負起養育孩子的責任。法律效力不因男孩「沒有計劃當父親」的認知而有所損益！

反觀美國與台灣之間的狀況，美國當初並未想到要長期“託管”台澎地區，而在開羅宣言、波茨坦宣言與日本投降書中也可看出國際間希望日後將台灣澎湖交給中華民國的「意向表達」。未料當時中國發生政變，原來之中華民國流亡，且在戰後之舊金山和平條約第2(b)條中，並沒有把中華民國已安身之地（台灣澎湖）之主權移轉給中華民國政府。因此，「中華民國在台灣」一直處於非主權獨立國家的狀態下，一直到現在亦是如此。

但從和平條約第23條所指定的「主要佔領權」與第4(b)條所指定有關什麼單位全權處理第2條所涉及日本財產問題，可直接了解台灣一直都還是在美國軍事政府管轄下，這個法律關係雖是隱藏的，但卻是一直存在著。

談到這裡，或許有人會覺得，如此說來，台灣不就是美國的非婚生子女，也就是私生子了嘛！但筆者認為這樣的比喻不正確。美國之於台灣，應該說是社會局。台灣原本是「日本」這個大家庭的一份子，後來經過國際社會認定，這個家庭的大家長（日本當局）有違法行為，因此該家庭中的「小朋友」在大家長被捕入獄後（美日太平洋戰爭），就被送至社會局（也就是美國）。而在社會局的監督下，這些小朋友先後被安排到更好的家庭（併入他國），而其中較為成熟的孩子，便在社會局的輔導下，試著在社會中找到自己的立足點（重組日本政治體系）。

其中在重新安排的過程中，由於C家庭認為「台灣」與其家庭成員有著相同的語言、文化背景，有意向社會局領養，而社會局的事務繁重，便先安排台灣到C家庭中生活，但在C家庭尚未完成領養手續之際，C家庭便發生家變，分成了兩個家庭，其中C家的舊家長帶著台灣一同建立了新家，而C家的新家長便在祖厝裡生活。社會局一直無法確認究竟哪一方才是C家庭的大家長，直到20年後才認定在祖厝裡的新家長才是C家庭的家長，因此台灣應該跟著他一塊生活才對。在這段認定的期間內，雖然台灣跟著C家的舊家長一起生活，但由於領養手續一直未完成，因此台灣在法律上還是在社會局的監護、監督下。C家的舊家長不能因有事實上共同生活而聲稱與台灣有法律上的「父子關係」。而新家長亦不能因有社會局的背書而認定已與台灣間有「父子關係」，一切都要等台灣的「領養手續」完成後，才能確立彼此間的關係！

畢竟「國家」與「孩子」是不同的！在一般的法律觀念中，孩子到了20歲即算成年，一切事情可由自己決定、由自己負責，但國際間對於國家的成熟，仍未有明確之規範。因此「台灣」從美日太平洋戰後開始至今，便一直在美國軍事政府的管轄下，其法律依據為舊金山和平條約。此法律關係不因美國當初「沒有計劃當父親」的認知而消滅！因此美國必須負起管轄台灣的責任，早日在國際間釐清台灣「美國軍事政府轄下未合併領土」之身份！

― 何瑞元
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