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中國向來敵視台灣，從來沒有真誠老實對待過台灣，甚至比對其番邦、夷族還要嚴苛，從過去鄙視台灣人皆為男無義、女無情之輩，到現代以八百顆飛彈威脅，歷史正確告訴台灣人，當台灣人示弱之時，就是被中國人殺、搶、擄、掠之時，自公元一六二四年荷蘭人登陸台灣台南起，台灣人歷經各種外族統治，期間有日清混血兒鄭成功，滿清時期，日本時期，中國漢人，每一個異族統治時期的開始，總是譜出台灣人反抗的可歌可泣事蹟，從來沒有例外，也可以顯示台灣人的堅忍不拔，極欲建國的熱切期待。

目前堅定而強烈的台灣建國運動正在展開，因為，中國企圖吞併台灣領土的野心不曾更改，台灣人捍衛台灣主權與建國決心也永遠不會改變，台灣島上二千三百萬人民，不願意也不同意中國所謂「一國兩制」的安排，可是卻必須面對聯合國與國際間各主要國家的「不承認也不接受」的對待，就連最簡單的世界衛生組織都排斥台灣加入的訴求；台灣之所以無法理根據得以建立國家，主要原因是美日太平洋戰後，台灣領土主權問題還沒有得到最後「政治解決」，只能暫時被根據舊金山和平條約，由美國主要佔領權國委託次要佔領權國的流亡政府中華民國，代為執行對台灣管轄，台灣人民為了追求自由、民主、人權的合理繁榮社會，自二次大戰日本放棄台灣以後，前仆後繼犧牲許多台灣精英，才有今日的昇平景象，今日台灣人有強烈當家作主的建國思維，絕不是一朝一夕的突發主張，而是一再被異族統治四百年後的總結，這種蓬勃的建國運動潮流，肯定不是中華民國流亡政府在台灣所實施五十年愚民教育所能終止。

無庸置疑，全世界都承認「一個美國、一個中國」，問題是台灣在哪裡？台灣的國際地位從來沒有被認真探討過，台灣與美國的法理關係也沒有被研究過，過去，中國的國民黨以莫須有的「臺灣光復節」顛覆台灣人思維，混淆台灣人對自己領土的認同，利用佔領台灣機會，霸佔搶奪台灣人民財產，讓中國國民黨黨產成為世界首富，蔣介石又以二二八事件屠殺台灣精英，消滅台灣人建國理想，繼而實施白色恐怖統治，徹底扼殺台灣人僅存的最後生存尊嚴，甚至把台灣人賴以維生的糧食稻米通通強行運送中國，造成四百年來台灣人頭一次的飢餓糧荒，現在，則鼓勵台商西進，再度掏空台灣經濟，台灣失業率節節升高，高科技雖然轉型成功，但也受中國低工資誘惑，不顧高投資風險，貿然前進中國，徒讓台灣人民背負失敗危機。

中國改革開放之祖鄧小平，不知天高地厚以為聰明，自詡創造「一國兩制」，殊不知美國早在公元一八九九年就已經發展出「一國兩制」的法理，實施至今已有一百多年的歷史，美國與西班牙戰後，美國得到許多海外領土，像菲律賓、關島、波多黎各和古巴，偏偏從來沒有聽說，西班牙天天對美國叫囂，這些都是西班牙神聖不可分割的領土，只有中國每天鬼扯台灣是中國一部分，也真不知道憑藉什麼理由？美國為讓這些新海外領土保有其自己的傳統文化，不被美國五十州的大熔爐所影響，美國最高法院在「列島區系列案例」中，創造「未合併領土」的新名詞，同時賦予法理基礎與解釋。事實上，觀察台灣地位處境發現美國是台灣在太平洋戰爭的征服者，台灣也是根據舊金山和平條約，美國是的台灣主要佔領權國，同時根據該條約台灣被日本割讓，台灣完全符合美國「列島區第一類」之規範，毫無疑問，是美國的「海外未合併領土」。

討論台灣問題，無可避免要研究戰爭的歷史，既然台灣問題是美日太平洋戰後的遺留問題，解鈴當然需要繫鈴人，戰後最終「政治解決」方案法理根據是「舊金山和平條約」，美國是台灣的主要佔領權國，不彷探究美國近代戰爭史。波多黎各是美國的未合併領土，該島原屬西班牙，在美西戰爭時，被美國解放，根據海牙第四公約與日內瓦公約可以了解，「領土被敵軍完全控制在其管轄以後，已屬於被佔領」和「佔領不移轉主權」是戰爭法的鐵則，而美國在海外作戰的作業系統通稱為「美國軍事政府」，具有行政，立法與司法的功能；波多黎各主權移轉是經過三個程序：

一、波多黎各在一八九八年八月十二日被美軍佔領。

二、一八九九年四月十一日和平條約生效，波多黎各由西班牙割讓給美國。

三、一九○○年五月一日在波多黎各的美國軍事政府結束。

波多黎各在美國軍事政府結束的同時，經美國國會同意，擁有自己的「平民政府」，這是波多黎各的政治最終狀態，從佔領開始到美國軍事政府結束都是屬於「暫定狀態」，此期間，波多黎各的主權暫時「被信託或被握於」主要佔領權國手中。美國最高法院認定：自和平條約生效之時，波多黎各已經成為美國未合併領土，在美國國會讓波多黎各成立「平民政府」以前（最終狀態），波多黎各是屬於美國「軍事政府管轄下之未合併領土」。二○○六年的今日，波多黎各人民仍然不願意成為獨立國家，而美國國會也已經授予波多黎各人民美國公民身分。

美日戰後，美國對台灣採取「模糊策略、清晰利益」的政策，造成台灣人永遠搞不清楚台灣的國際地位，甚至故意讓台灣人民有民主選舉、有政黨輪替，以為台灣已經是主權國家，每每在緊要關鍵時刻，美國就會出面阻止，讓台灣人恨得咬牙切齒，卻也莫可奈何；根據國際戰爭法再度探討台灣國際地位，發現台灣原屬日本，在美日太平洋戰爭後被美國解放，台灣的主權情況移轉情況如下：

一、台灣在一九四五年十月二十五日被「美國佔領」，但是美國軍事政府領袖麥克阿瑟考慮台灣地區大部分是華裔血統，以一般命令第一號委託蔣介石的中華民國軍隊「代辦」台灣地區佔領事宜，這僅是代理關係而已，美國仍是主要佔領權國，蔣介石軍隊只是次要佔領權。

二、一九五二年四月二十八日舊金山和平條約生效，日本領土的台灣被割讓，但是沒有指定「收受國」。

三、截至目前為止，美國軍事政府並沒有結束對台灣佔領的文件公布，已經變成流亡政府的中華民國也一樣沒有該文件的公布，因此台灣還未達到戰後的「最終狀態」，美國仍然處處有權干涉台灣的行動。

從台灣被軍事佔領開始到美國軍事政府結束，稱作「暫時狀態」，在此期間，台灣的主權被信託於主要佔領權國美國手中，換言之，美國暫時「握有」台灣主權。依照美國最高法院之判例來討論，台灣從和平條約生效之日開始依法就是「美國軍事政府管轄下的未合併領土」，這是無庸置疑，台灣地區人民可以依照美國聯邦政府規定，如果不要繼續使用公元一九七一年以前，世界各國所承認的中華民國護照，可以要求美國發給美國聯邦政府的美國「國民護照」，這是美國憲法所明文規定的人民基本權利之一。

舊金山和平條約是國際法上位階最高的法律文件，完全可以決定台灣的國際地位，該條約涉及有關台灣領土主權範圍，在第二十三條明文規定美國是主要佔領權國，而且第四條b款規定，美國軍事政府對日本領土的台灣有處分與支配權，這也就是為什麼美國尼克森總統，可以不必和台灣人民討論或協商，就逕行有權和中華人民共和國在一九七二年簽定「上海公報」，企圖替台灣安排命運，同時在一九七九年制定美國國內法的「台灣關係法」，這都是全世界上絕無僅有的事情，只因為台灣在戰後國際地位未定。

綜上所論，台灣人民可以直接依據戰爭法、佔領法和國際戰爭慣例，從舊金山和平條約中確定，台灣之正確國際地位是「美國軍事政府管轄下之未合併領土」，而在美國憲法中是屬於「美國列島區第一類」的美國海外自治區，依據美國最高法院列島系列案例之法理，台灣人民應該享有美國憲法之「基本人權」保障，同時，依據美國憲法第一條第八項之「共同國防」規定，美國當然要負責台灣的國防保衛責任，美國國防部應該直接並全權處理。台灣人民可以在美國國會之輔導下，儘早召開制定新憲或基本法的大會，台灣總統完全有權利早日去華府訪問，在白宮與美國總統談論「國是」，至於台灣之「最終狀態」，究竟是要建國或讓中國併吞，或是提升在美國管轄下之位階，完全可以讓台灣人民來自己決定，相信聰明的台灣人民心中老早就有定論。

美國對台灣主權之策略探討
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一九四一年美日太平洋戰爭開始，結果，日本一九四五年戰敗，日本被美國征服，美國是唯一的日本征服者，美國並沒有與中華民國在軍事上合作，實施對日本本土或台灣的武裝攻擊，台灣是戰後被日本依照條約所放棄的領土，台灣屬於法理上的「交戰國佔領」，日本則是因「被征服」而割讓日本領土台灣，依照國際法的規定，被割讓的領土必須有和平條約簽署完成且生效後，才算合法而且有效。

雖然在一九四三年有「開羅宣言」以及一九四五年的「」波次坦宣言」的「政治主張」，表明戰後可以將台灣交給中國，但是要注意的是：沒有正式條約明文規定，這種「宣言」是沒有法理效力的，因此，作為美軍統帥的麥克阿瑟才會以台灣、澎湖居民大都是華裔血統，又因為有「政治主張」，包括一九四三年「開羅宣言」和一九四五年「波次坦宣言」，麥帥的一般命令第一號命令文件可以了解，美國是以「主要佔領權」國身分，發出命令，委託中華民國以「次要佔領權」國身分，先行佔領台灣，等待戰後「和平條約」作最後決定，不幸的是中華民國等不到戰後簽署和平條約，在一九四九年十月一日，被中華人民共和國以軍事武力消滅，中華民國失去其領土，逃到佔領地的台灣，變成「流亡政府」也失去代表中國的合法身分，當然更別提執行宣言的「政治主張」。而中華人民共和國根本沒有參加二次大戰，對於台灣主權的歸屬根本無說話餘地，同時值得注意的是「佔領不移轉主權」的國際法規定。

整個亞洲地區分成太平洋戰區與中國戰區，台灣是屬於太平洋戰區，由美國單獨實施武裝攻擊，這一點是非常重要，因為根據戰爭法可以確定誰是「主要佔領權」國，果不期然，美國在和平條約中被確定為亞洲地區的「主要佔領權」國，但是，舊金山和平條約卻沒有把台灣、澎湖的主權作移交的動作，因此，只要「主要佔領權」國沒有移交的動作，台灣、澎湖就會繼續處於「佔領狀態」，而這只是一種「暫時狀態」，法理上沒有時間長短的限制。

雖然舊金山和平條約，於一九五二年四月二十八日生效，日本由於本土沒有割讓問題，所以和平條約生效後，美軍立刻宣佈撤退日本佔領，恢復日本主權，台灣因為有「割讓」問題，所以佔領仍然繼續存在，這一點有部分學者誤解，看一八五三年美國最高法院對美墨戰後的加利佛尼亞的判例，說明和平條約生效後，並不表示軍事佔領就結束。一九四九年因為中國共產黨的武裝政變成功，中華民國被消滅，剩餘份子逃難至被佔領中的台灣，成為流亡政府，此時美國依然承認該流亡中的中華民國代表中國之合法政府，直到一九七八年底；美國總統與國務卿很明顯並不著急處理台灣問題，當時國際間對誰能代表合法中國？爭議很多，美國企圖等待決定以後，才處理台灣問題的態度非常清楚。

一九七一年聯合國，將政府流亡中的中華民國驅逐出去，而以中華人民共和國代表中國合法政府，美國外交政策大幅改變，在一九七二年二月二十八日，美國與中華人民共和國簽定上海公報，「認知」中華人民共和國為兩岸中國人同意的唯一中國合法政府，台灣是中國的一部分，對於這種情況，部分台灣學者有所曲解與誤解，以為美國有權力將台灣交給代表中國的中華人民共和國，事實上，完全胡說八道，美國至今沒有任何官方文件，承認台灣是中國一部分，而且根據美國參議院所通過的法律，台灣是不折不扣的美國列島區第一類未合併的領土，應歸屬美國眾議院資源委員會所管轄，除非得到台灣人民同意，否則中國對台灣的領土野心，只是鏡中花而已；美國企圖將台灣安排在與中國的「合併軌道」上，將不會得到台灣人民的支持，台灣人民反而可以依照美國憲法規定將台灣建立成自己的國家。

台灣是因為被征服而割讓的領土，當進入「交戰國佔領」時期，被「主要佔領權」國美國，委託蔣介石之中華民國軍隊代為管理，以美國而言，台灣是因條約而被割讓，成為美國管轄的新獲得領土，因此台灣的預設值（default status），根據美國法律在條約生效後立刻成為美國「未合併領土」，由美國軍事政府管理，屬於軍事政府的民政管理體系，但目前仍然繼續由流亡中的中華民國代為管理。

