台灣上空的旗幟

文／林志昇、何瑞元

台灣台北市舉辦亞洲青年錦標賽以及亞洲滑冰賽，都發生「國旗糾紛」，那就是台北市居然禁止觀眾攜帶「國旗」入場，中國國民黨主席兼台北市長馬英九竟然表示：「這是奧運模式」，其實馬英九市長是胡說八道，哪一個國家舉辦比賽不掛國旗？到底台灣應該掛哪一面旗幟可以代表台灣？我們來討論。

從一八九五年開始，台灣屬於日本國土，日本的紅太陽旗幟在台灣上空到處飄揚，沒有人覺得奇怪，也沒有任何人去抗議，因為大家都清清楚楚地知道，日清馬關條約以後，台灣這塊土地歸屬日本；自從美日太平洋戰爭以後，日本被美國征服了，可是不久，蔣介石集團代表美軍來台灣執行佔領事宜，公然把中華民國軍隊引進台灣，引進以後，中國「佔地為王」的傳統開始在中國兵身上發揮淋漓盡致，那就是搶、奪、殺、掠，順便就把青天白日滿地血的旗幟在台灣上空升了上去，反而把「主要佔領權」國的美國旗幟給故意遺忘了，按照國際法規定，台灣地區應該要先升美國國旗後，才接著中華民國的國旗在下方，這才是符合國際法的規範，可惜，當年美國大慨是忽略了，或許是因為戰爭才剛結束，不遵守規矩，害的台灣現在在國際間一天到晚被羞辱，也害馬英九常常不知所云，這個帳哪一天非得找美國好好算一算不可，不過，讓我們先討論這項台灣上空旗幟的法理根源，免得找美國算帳卻遺笑國際間。

根據海牙第四公約第四十二條與美國陸軍戰場手冊彙編，第六章第一節第三五一、三五二段說明：佔領範圍僅及於此當局建立與實際控制的區域。換言之，佔領軍可以在佔領區行使「暫時性」的管轄與統治權，也就是被允許在佔領控制區內升起佔領軍的國旗或旗幟；美日太平洋戰爭期間，所有對台灣的攻打軍事行動都是美軍單獨所為，對台灣來說，顯然美國是台灣的征服者，也是主要佔領權國（principal occupying power），美國麥帥戰後，以一般命令第一號指派蔣介石集團以次要佔領權國（subordinate occupying  power）身分來台灣，執行處理台灣地區日本的投降與佔領事宜，台灣地區於一九四五年十月二十五日舉行日軍受降典禮以後，日後在台灣地區舉行的升旗典禮時，理應先把主要佔領權國美國的國旗先升上去，再把次要佔領權國的中華民國國旗置放於美國國旗下方，才是符合國際法的規範，至於中華民國國旗要單獨升起時，應該只是安排在中華民國軍隊駐紮的營區而已。

佔領軍在佔領地區行政時，凡是涉及台灣地區永久性之政策，基本上，依國際法規定要讓台灣本地人充分參與。例如，在舊金山和平條約裡台灣割讓以前，日本語是台灣地區的語言，所以在交戰國佔領期間，佔領當局不可以任意改變台灣地區居民的國籍與語言甚至於要求台灣人民當兵，這些都涉及違反海牙第四公約第四十五條與美國陸軍戰場手冊彙編第三五九條：「禁止強迫佔領的住民去宣誓效忠敵對國」，因為事實上，在美日戰爭期間，台灣與中國是正式的敵對國，毫無疑問。

美國國防部一九四五年，機密文件透露，美國當年因為戰後軍力的安排與考慮台灣地區居民大都是華裔血統，而派蔣氏集團代替美軍佔領台灣，卻沒有料到中華民國軍隊沒有依照國際法規定，等候戰後和平條約的簽定與生效，以古代中國的「佔地為王」姿態「併吞台灣」，首先在日軍受降典禮當天，立刻違法宣佈「台灣主權移轉給中國」，也就是所謂「臺灣光復節」，一切錯誤從這一天開始，台灣上空只有飄揚著中華民國國旗，而主要佔領權國美國國旗從此竟然憑空失去蹤影，這是非常嚴重的失疏，當年的美國麥帥和美國國防部要負全部責任。

我支持美國握有台灣主權論述

文／蘇南成

我，蘇南成擔任過議員、市長、國民大會議長，對於目前佔領台灣的流亡政府中華民國，的確有比任何一位政治人物更深的感受，當初從政，是因為實在看不慣台灣人民生活於被中國國民黨欺壓的環境，後來基於我「不入虎山焉得虎子」的心情，加入其陣營，雖然個人無力可回天，但總是盡量完成我認為應該做的事，縱使外界對我有諸多批評，個人總是甘之如飴，因為「歡喜作、甘願受」，是我的人生座右銘。

認識國際法學者林志昇校長，是在上汪笨湖的節目，因為同台，所以印象深刻，只知道他是台商，被中國迫害而出逃，損失許多財產，重要的，是他冷靜、潛沉以後，能夠發揮所學，與戰爭法專家台灣女婿何瑞元先生，共同研究台灣主權問題，何瑞元先生是洋女婿，當然熟知美國事務，特別是有關戰爭法，是台灣學者最弱的部分，林志昇博士是土生土長台灣人，對台灣情況當然非常清楚，真是天佑台灣，就在目前中國對台灣文攻武嚇最厲害的時刻，出現他們的研究成果，台灣的國際地位是：「美國軍事政府佔領下的未合併領土」，而且在美國憲法下的地位是：「美國列島區第一類」。

初聞此種論述，實不相瞞，以為是林何二人隨便說說，或感情用事，真是謝謝台灣日報的編輯們，在這半年之內，讓林與何以各種角度，依照法理，引經據典，詳詳細細論述清楚，將過去我們自許唯獨派的理論，徹底推翻，雖然林與何不願意明說，但是看在我的眼裡，實在有說不出的歉意與感謝，抱歉的是，我們總是告訴台灣人民，台灣已經主權獨立，其實這是掩耳盜鈴，不敢面對事實，只是感情用事而已，甚至可能傷害台灣；感謝的是，林何二人不顧毀譽，外界將他們醜化為「美屬」，或威脅會引起戰爭，他們總是堅持國際法學理的事實，提出台灣與美國在戰後的真正國際地位，更重要的是，林與何二人有方法實踐，不像現在的台獨組織，只有用嘴巴喊，騙騙自己，什麼看看國人肯不肯獨立？這是嚴重侮辱台灣人民，哪有台灣人不願意獨立建國？這是純粹感情的發洩而已，實在不足取；今年三月，林與何二人，即將根據他們提出的國際法學理去實現與實踐，將率領二百二十八位台灣籍人士，依照美國憲法規定，申請美國國民護照，這將是破天荒的事情，據我所知，當天國際媒體將會專程來台灣做採訪，我要預祝林與何兩人的成功，也是台灣人的成功，因為這將會徹底釐清台灣與美國的關係，而中國祇能乾瞪眼而已。

美日太平洋戰爭以後，根據舊金山和平條約，美國是「主要佔領權」國，台灣沒有聯合國託管的問題，更沒有依據聯合國憲章可以自己獨立的問題，因為台灣的領土主權明確，戰前屬於日本，戰後由「主要佔領權國握有」，這只是「暫時狀態」，雖然是「暫時狀態」，美國有責任與義務保障台灣人民的基本人權，這是美國憲法明文規定，是美國總統與國務卿不可能也不會推卸的責任與義務，這個事實的發現，是林與何對台灣人民最偉大的貢獻，可以讓台灣人徹底脫離中國的文攻武嚇，讓台灣人民自己選擇自己要走的道路，讓台灣人民每天七上八下的心情恢復平靜，讓中國統一派的人當頭棒喝，讓台灣真正的國際地位與國際認知接軌，早日結束流亡政府中華民國對台灣的有效統治，讓陳水扁總統當上真正名符其實的台灣之子，現在，接著就看陳水扁總統的決心與睿智，如何實現。

就是「一個中國」

給台灣友人譚慎格先生的公開文

文／林志昇

根據美國最近的報紙報導，有一部分著名智庫的學者，經常替某些特定的利益團體寫一些「支持性」的文章，公布在各種媒體，這個新聞的出現，最主要是提醒民眾，這些著名的智庫學者專家，所寫的文章不見得永遠是十分客觀的，甚至有時候還是錯誤連篇，值得民眾小心辨識。

美國智庫「傳統基金會」（Heritage Foundation）亞洲研究中心中國政策研究員譚慎格先生，被視為台灣友人，常常撰寫有關台灣問題的文章，前些日子，來到台灣為其英文版著作「Rethinking ?One China荂z重估『一個中國』政策」，中文版作上市宣傳以及發行。

事實上，大約一年半前，建國黨大老楊醫師就已經贈送給筆者英文版書，已經詳讀過其英文版，感觸很深，這本書雖引述美國國會議員與著名學者之演講內容，或會議記錄等等，但是，筆者必須說其內容有許多觀點並不正確，甚至不客觀，缺乏事實根據，稱不上是成熟的學術研究報告，這種看法的依據為：

首先，本書第一章是摘錄美國國會眾議員夏波（Steve Chabot）之演講稿，其重點在於申述：「面對現實：中國有兩個」，這篇演講稿內容幾乎可以充分說明本書之編輯內容，立論基礎根本大錯特錯。

容我提出以下的法理事實來證明：夏波眾議員是美國國會議員，擔任過憲法小組委員會主席，應該深知美國憲法第六條規定：參議院所通過之條約，在美國之法律位階與憲法相同。一九五二年美國參議院所通過的「舊金山和平條約」第二條b款規定：日本放棄對台灣、澎湖的主權，但是沒有指定收受國。美國聯邦政府官報（Federal Register）引述一九六○年華盛頓地區巡迴法庭在處理Rogers v. Sheng案例判決指出：（沒有任何國際間的協議，已經表明把Formosa主權移交給中華民國…），美國國務院亦表明在一九六○年代美國之立場：「承認中華民國為中國之合法政府，也接受中華民國對Formosa的管轄」。甚至美國司法部（Department of Justice）和國土安全屬（Department of Homeland Security），對台灣國際地位有共同描述：「台灣不是屬於中華民國的領土，台灣目前只是美國認同的中華民國在台灣的佔領與有效統治」。直到今日，美國政府仍然維持此一看法。

由此可見，本書的重估「一個中國」政策的「前提」，即「面對事實：中國有兩個」根本不存在，換言之，正確的提法是：台灣不是中華民國。台灣亦不屬於中華民國。

我們必須了解，一九四五年十月二十五日是台灣、澎湖地區軍事佔領的開始，絕不是蔣介石集團或中國國民黨告訴我們的「臺灣光復節」，軍事佔領是所謂的「交戰國佔領」，是美國以「主要佔領權」國委託「次要佔領權」國的中華民國代為執行佔領事務而已，是暫時性的狀態。因此中華民國佔領軍在一九四六年一月二十日宣布：「台灣地區人民自一九四五年十月二十五日起改成中華民國國籍」，這種命令的宣布不是普通的違法而已，主事者是實實在在屬於「戰爭罪」，簡言之，是戰犯。

台灣的問題不是中國的內戰問題所衍生，是美日太平洋戰爭以後所遺留未完全解決的問題，簡單地說，從一九四一年十二月八日美國國會正式對日本宣戰以後，所有攻打日本本土或日屬台灣的軍事行動，都是美軍單獨所為，中華民國軍隊根本沒有參與，依據一八三○年代拿破崙時代結束後之戰爭慣例法，美國是對台灣的「主要佔領權」國（舊金山和平條約第二十三條也證實），美國軍事政府指派蔣介石集團，來台灣接受日本投降與處理佔領事宜。一九四九年十二月，沒有被中國共產黨政變後逮捕的中華民國高官，在台灣成立「流亡政府」，沒有台灣的「領土主權」當然不是主權國家，現今的中華民國祇不過是「次要佔領權」國和「未被承認的流亡政府」而已，絕對不是另外的「一個中國」。

戰後的台灣歷史與地位研究

美日太平洋戰爭以後的台灣歷史和地位研究，已經突破蔣介石集團在台灣時的禁忌，許多學者從不同的觀點提出各種不同的問題，累積了非常豐碩的研究成果，特別是經過一九四七年的二二八精英屠殺事件後，台灣真正的歷史事實和地未被嚴重扭曲，甚至，蔣介石謊稱自己是繼承中國傳統的統治者，以大中國的說謊傳統迷惑台灣人，更以領導位置賄誘台灣人，造成現今台灣人無法從謎團中發現自己的真面目，我們應該以戰爭法跟佔領法的觀點來闡述已知的歷史事實，將台灣歷史置放於國際關係上，從世界歷史的觀點來掌握台灣地位，換言之，將台灣併入「地球村」的範疇來加以檢討。

台灣自古以來不成國，只有在一六六一年至一六八三年，由漢人鄭經建立「東寧王國」二十三年，以及在一八九五年中國割讓台灣給日本後，短暫幾天的「台灣民主國」；台灣與中國有天然憑障台灣海峽相隔，由於和中國靠近，因此關係比較深，但絕不是屬於中國的一部分。

台灣社會的認同問題

日屬台灣面對被美國戰敗的當時，確實有段徬徨時期，一方面，當時的文化感情還是依戀著中國傳統的封建習俗，另一方面，也接受了日本的先進開放西方文化，但是現實面，是面對戰敗而不可知道的未來，每位台灣人真有說不出口的肺腑之言，那就是不知有沒有機會建立台灣人自己的國家，永遠不再把命運寄託於別人的憐憫或奴役；四百年來，台灣人把佈滿荊棘的蠻荒之地，開墾成農產豐富的寶島絕非偶然。

